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Аннотация. В статье рассматриваются вопросы психологического состояния женщин, осуж-
денных к лишению свободы. Проведенное исследование позволило узнать и сделать определенные 
выводы в отношении их восприятия окружающего мира.

The article discusses psychological condition of women sentenced to prison. This research allows for 
drawing some conclusions regarding their perception of the world.
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Эффективность применения средств исправи-
тельного воздействия во многом зависит от пси-
хологического состояния осужденного. известно, 
что женщины более остро, чем мужчины, пережи-
вают состояния, связанные с ограничением их сво-
боды и разрывом социальных связей. Увеличилось 
число женщин-осужденных с определенными осо-
бенностями психологического состояния, которые 
и явились предметом нашего исследования.

Большинство осужденных женщин – это моло-
дые девушки в возрасте до 30 лет, 21 % составляют 
женщины от 30 до 39 лет и 14 % – от 40 до 49 лет. 
В последнее время в исправительных учреждени-
ях контингент стал более молодым. чуть больше 
половины (53 %) имеют среднеспециальное обра-
зование, 20 %  – высшее и незаконченное высшее, 
у 7 % – незаконченное среднее. также одним из 
основополагающих факторов в психологии жен-
щин является наличие детей. результаты опроса 
показали, что у 50 % женщин детей нет, 29 % име-
ют одного ребенка и 21 % – двоих детей. интерес-
ными показались данные по статьям, за которые 
осуждены женщины. Половина (50 %) отбывает 
срок по ст. 228 УК рФ, по 14 % – ст.ст. 158 и 159, 
у 7 % – ст. 111 УК рФ и др.

Женщинам было предложено выбрать одно из 
суждений: «людям можно доверять» и «с людьми 
надо быть осторожнее». Мнения респондентов рас-
пределились следующим образом: поддерживают 
первое суждение 29 %, второе – 71 %. исходя из от-
ветов, можно сделать вывод о том, что после осуж-
дения женщины стали более закрытыми и осторож-
ными в общении с людьми. Круг их общения изме-
нился, теперь их окружают лица, отбывающие на-
казание, и администрация иУ. Половина респон-
дентов не доверяют своему окружению после осуж-
дения, 38 % не смогли сформулировать свое отно-
шение к лицам, которые находятся рядом с ними, и 
только 14 % доверяют. таким образом, можно сде-
лать вывод, что женщины демонстрируют в своем 
поведении повышенный порог тревожности.

Наибольшее доверие у осужденных женщин вы-
зывают такие институты общества, как семья (62 %), 
церковь и наука (по 13 %) и по 4 % правительство, 
прокуратура, суд. Понятно, что связь с семьей и род-
ственные отношения для осужденных являются од-
ним из главных приоритетов. На вопрос: «Какие 
права для вас наиболее важны?» 35 % осужденных 
назвали вежливое обращение, 26 % – личную безо-
пасность, 21 % – телефонные разговоры, 15 % – сви-
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дания, 3 % – переписку. Сохранение достоинства в 
местах лишения свободы и связь с внешним миром 
являются у осужденных женщин приоритетными. 

По вопросу о доверии осужденных мнения 
респондентов распределились следующим обра-
зом: не доверяют государству 57 % осужденных, 
доверяют, соответственно, 43 %. Это объясняет-
ся тем, что именно государство выступает в от-
ношении их в качестве аппарата принуждения. 
Однако слово «государство» вызывает у осуж-
денных разные эмоции. У большинства респон-
дентов государство ассоциируется с такими ин-
ститутами, как права человека (23 %), правосу-
дие (20 %) и безопасность (17 %). ряд осужден-
ных женщин полагают, что государство напря-
мую связано с коррупцией (17 %), мафией (10 %) 
и тюрьмой (3 %). Как правило, те женщины, ко-
торые высказали свое недоверие государству, на-
деляют его отрицательными характеристиками.

У некоторых женщин были двойственные ас-
социации – в качестве характеристики государ-
ства они одновременно выбирали такие понятия, 
как безопасность и коррупцию. Полагаем, что 
это связано с процессом адаптации личности в 
новых условиях. В целом же у осужденных пре-
обладает негативная оценка государства. 

Осужденные женщины считают, что в первую 
очередь они несут ответственность за свои поступ-

ки – 2 1% и поступки своих детей – 20 %, действия 
родственников – 16 %, действия правительства – 
13%, поступки своих предков и людей своего кру-
га – по 11%, 5 % – за действия окружающих людей 
и 3 % – за действия, происходящие в колонии.

Подавляющее большинство осужденных жен-
щин после освобождения планируют трудоустро-
иться. 66 % опрошенных хотят работать на госу-
дарственном или частном предприятии, 17 % – за-
няться бизнесом и еще 17 % не определились, 
чем будут заниматься после освобождения. Вер-
нуть себе доброе имя хотят 39 % осужденных 
женщин, реализовать свой потенциал – 27 %, 
стремятся к достатку 20 %, будут пытаться сфор-
мировать в себе чувство гражданского долга 7 % 
и 7 % не собираются ничего менять после осво-
бождения. Более половины (58 %) респондентов 
хотят добиваться своих целей посредством сле-
дования нормам морали и нравственности и по 
21 % – через восстановление связей и в соответ-
ствии с законодательством.

Независимо от того, кто как относится к ситу-
ации, в которой находится, женщины имеют по-
зитивный настрой на будущее. В целом можно 
отметить, что женщины, отбывающие наказание 
в виде лишения свободы, более восприимчивы 
к мерам воспитательного воздействия, чем муж-
чины данной категории.


